
Ženským či feministickým hnutím se rozumí 

cílená, organizovaná, systematická činnost, 

jejímž účelem je prosazování feministických 

postojů a myšlenek do praxe, popř. 

poskytování konkrétní pomoci ženám. 

Základní vizí je překonávání nerovnosti 

žen a mužů ve společnosti pramenící 

ze stereotypů vázaných na jejich 

pozici a roli v různých sférách 

života.

Návratka (můžete ji vyplnit i na internetu na http://www.nesehnuti.cz)

SOUČASNÉ SMĚRY 
Vzhledem k nejednotnému časovému členění a klasifi kaci 

feministického hnutí a teorií, objevuje se někdy i členění 

na třetí, či dokonce i čtvrtou vlnu feminismu, plynule pře-

cházející do současnosti. Názorová rozmanitost feminismu 

druhé vlny přetrvala, či se spíše umocnila. Zároveň vedle 

sebe dnes existují proudy širokého myšlenkového spektra, 

které se často i navzájem popírají, navíc některé směry obsa-

hují i své dílčí podsměry. Nalézt společného jmenovatele či 

charakteristiku, je proto vždy nutně zjednodušující (a zvláště 

zejména na omezeném prostoru jaký poskytuje tento leták 

laskavý čtenář/laskavá čtenářka promine a vezme následující 

výčet jako inspiraci pro hledání dalších upřesňujících informa-

cí). Současné feministické teorie se většinou odklání od pojí-

mání vztahu ženy a muže jako jednoduché rovnosti typické 

pro první vlnu, tak i od téměř nepřekonatelné jinakosti 

druhé vlny, a naopak vidí svá východiska ve spojení obou 

těchto pólů, v respektování „jinakosti v rovnosti“.

Mezi dominantní směry současného feminismu patří:

– liberální feminismus – nejsilnější proud podporující rov-

noprávnost žen, bojuje za jejich možnost prosazovat se jako 

muži podle individuálních předpokladů a zájmů. Dlouho 

byl jediným převládajícím feministickým proudem, v jehož 

znamení probíhala první vlna. Domnívá se, že na začátku 

jsou všechny osoby stejné a jejich pozdější rozdělení je 

především důsledkem vlivu odlišného prostředí a výchovy. 

Východisko vidí především v postupné změně nahlížení 

jedinců na daný problém a v odmítání rozdílných sociálních 

rolí žen a mužů. Obě pohlaví by měla tyto stereotypy pro-

lamovat, sociální role zbavit jejich protikladnosti a naopak 

brát v úvahu společné prvky. Dialog či spolupráci s muži 

proto považuje za důležitý a přínosný. Preferuje plynulé 

postupné reformy před radikální revolucí a věnuje se zejmé-

na změnám zákonů. Mezi hlavní představitelky patří např. 

Elizabeth Janeway, Cynthia F. Epstain, atd.

– marxistický (socialistický) feminismus – transformuje Mar-

xovu kritiku kapitalistického útlaku a aplikuje ji na postavení 

žen. Zaměřuje se na ekonomické aspekty života a prosazuje 

zejména rovné přístupy žen k zaměstnání a k fi nančním 

zdrojům obecně – pouze na základě ekonomické nezávis-

losti se žena může stát nezávislou a rovnoprávnou i v dalších 

rovinách. Východisko vidí pouze ve změně struktury spo-

lečnosti jako takové, v odstranění sociální nespravedlnosti, 

k čemuž je možné dospět nikoli na základě reforem, ale pou-

ze revoluční cestou. Významnými marxistickými myslitelkami 

jsou např. Sheila Rowbotham, Nancy M. Hartsock, atd.

– psychoanalytický feminismus – se pokouší rozpracovat, 

resp. přepracovat některé poznatky tradiční psychoanalý-

zy, kterou feministky nejdříve zcela odmítaly. Zástupkyně 

tohoto směru transformují základní psychoanalytické 

teze odmítají chápání ženských pohlavních orgánů jako 

nevyvinutých mužských a naopak jim přisuzují prioritu 

odvozenou od mateřské funkce, ke které se váže ženský 

komplex u mužů. Mezi hlavní představitelky patří např. Nan-

cy Chodorow, Dorothy Dinnerstein, Karen Horney, Jessica 

Benjamin atd.

– radikální feminismus – vychází z přesvědčení, že ženy 

jsou na všech rovinách utlačovány muži, což je důsledkem 

patriarchálního uspořádání naší společnosti, společenské 

nadřazenosti mužů. Zaměřuje se především na otázku sexu-

álního vykořisťování a zneužívání žen muži. Zásadně se dívá 

na realitu z hlediska žen a dialog s muži odmítá. V důsledku 

tak převrací a radikalizuje dosavadní dualistický model. 

Budoucnost spatřuje v režii žen, v nastolení matriarchátu. 

Charakteristickým znakem je také prolomení hranic mezi 

soukromým a veřejným (politickým), neboť útlak se primár-

ně projevuje v rodině. Jednoznačně se kloní k radikálním 

formám politického boje za osvobození žen. Mezi význam-

né osobnosti tohoto proudu patří např. Mary Daly, Ti-Grace 

Atkinson, Sulamit Fireston, atd. 

K dalším výrazným směrům patří:

ekofeminismus (odkazuje na souvislost nadvlády mužů 

a porobení jak síly a energie žen, tak přírody), spirituální 

(náboženský) feminismus (věnuje se různým duchovním 

směrům a odmítá patriarchální náboženství a jejich naříze-

ní, která diskriminují ženy), poststrukturální feminismus 

(rozebírá mužství a ženství jako proměnlivé kategorie 

a odkazuje tak k teoriím genderových studií), anarcho-

feminismus (připomíná rovnost žen a mužů v souvislosti 

s ostrou kritikou kapitalistického systému), kyberfeminis-

mus (poukazuje na význam informačních a komunikačních 

technologií v dnešním světě a řeší jejich úlohu při řešení 

i posilování nerovnosti žen a mužů), multirasový feminis-

mus (řeší problém diskriminace žen v kombinaci s řešením 

pozice různých etnických skupin), rozvojový feminismus 

(zaměřuje se na specifi cké problémy a potřeby žen v hospo-

dářsky rozvojových zemích), atd.

Současný feminismus (nejen) u nás

Napříč spektrem feminismů si dnešní feministky dobře 

uvědomují hodnotu práv a výhod vybojovaných ženami 

předchozích generací, které nejsou samozřejmostí a je třeba 

o ně pečovat, utužovat jejich dodržování, a také je dále rozši-

řovat či reformovat. I přes zmíněnou různorodost je základem 

feministického hnutí (na němž se dávno nepodílejí pouze 

ženy a je rozšířeno po celém světě) a refl ektování feministic-

kých východisek v různých oborech a oblastech činnosti sna-

ha o odstranění všech forem diskriminace, při které je třeba 

nejdříve překonat všeobecně přijímaný systém genderových 

(rodových) stereotypů vázaných na pozici a roli žen a mužů 

ve společnosti. Většina feministek nebere muže jako nepřá-

tele, ale snaží se o společné zlepšování životních podmínek 

obou pohlaví. Mezi základní požadavky lze uvést tyto: 

– stejné mzdy žen a mužů za stejnou práci

– rovné příležitosti žen a mužů v přístupu ke vzdělání 

a zaměstnání

– rovné zastoupení žen a mužů v rozhodování a politické moci

– společné normy péče o děti

– právní a fi nanční nezávislost všech žen

– možnost antikoncepce a interrupce

– ukončení diskriminace lesbických žen

– ochrana všech žen před jakýmikoliv formami násilí

– přeformulování všech zákonů a rovněž změna ve struktuře 

institucí, které zvýrazňují mužskou dominanci

V České republice se stále udržuje poměrně špatný zvuk 

feminismu (feministka jako nesmyslně hanlivé či pohrdavé 

označení), který je důsledkem chybějícího volného průběhu 

ideového proudu druhé vlny a špatného výkladu feministic-

kých myšlenek po roce 1989 – např. ukázkové zmatení výrazu 

Historie feminismu

„sexual harassment“, které neoznačuje zdánlivou hravost 

sexuálního „harašení“, ale vážné téma diskriminace žen ve for-

mě sexuálního obtěžování sahajícího od lechtivých vtipů 

a erotických plakátů až po fyzické násilí a znásilnění. Postup-

ně však dochází k pozitivním změnám, na které má velký 

vliv snaha o splnění požadavků Evropské unie, rozvíjející 

se občanská společnost a také uvědomění, že je nutno změ-

nit neudržitelné nerovné uspořádání naší společnosti, které 

je nevýhodné a omezující pro obě pohlaví – ženy i muže.

SOUVISEJÍCÍ POJMY
Gender (česky rod, používán též výraz „sociální pohlaví“) 

je výrazem pro ty rozdíly mezi jedinci – muži a ženami, které 

nejsou dány základními fyzickými rozdíly, ale rozlišováním 

podle psychických a sociálních projevů (styl chování, oblékání, 

slovní i mimoslovní komunikace, apod.), které nejsou dány bio-

logicky, ale výchovou v určité společnosti či kultuře – mohou 

se lišit jak v čase, tak v rámci jedné kultury i mezi kulturami.

Genderové stereotypy označují předsudky a stereotypní 

představy o „správném“ a „přirozeném“ chování a posuzová-

ní jedinců na základě jejich příslušnosti k určitému pohlaví 

(vzory „mužskosti“ a „ženskosti“) bez toho, abychom se hlou-

běji zabývali tím, co je jim vrozené a co získali výchovou, 

jaké jsou jejich individuální schopnosti, potřeby, hodnoty.

Rovné příležitosti žen a mužů zahrnují neexistující bariéry 

na základě pohlaví pro účast na ekonomickém, politickém 

a sociálním životě – neexistenci přímé či nepřímé diskrimina-

ce na základě pohlaví. Oproti tomu sexismus je diskriminace 

na základě pohlaví, v naší společnosti zejména znevýhodně-

ní žen na základě jejich příslušnosti k ženskému rodu. 

podpis sympatizanta / sympatizantky  NESEHNUTÍ

Podpisem dávám výslovný souhlas se zařazením údajů do evidence sympatizantů/ek 

NESEHNUTÍ (v souladu se zákonem 101/2000 Sb. – Zákon o ochraně osobních údajů).

Poznámka: vložte do obálky a pošlete na adresu NESEHNUTÍ.

SYMPATIZANT / SYMPATIZANTKA NESEHNUTÍ

titul, jméno a příjmení:

datum narození:

adresa:

e-mail:

Příspěvek posí lám na Transparentní účet NESEHNUTÍ Brno  

č. 1190794001/2400 vedený u eBanky.

�  složenkou ve výši. . . . . . . . . . Kč

� vkladem hotovosti  . . . . . . . . Kč na pobočce eBanky, a. s.

� trvalým příkazem k úhradě ve výši  . . . . . . . . . . . . . . . . . .Kč 

 měsíčně/čtvrtletně z bankovního účtu číslo:

� jednorázovým příkazem k úhradě ve výši  . . . . . . . . . . .Kč

z bankovního účtu číslo:

Vaše fi nanční podpora nám umožní pokračovat v řadě započatých kam-

paní a projektů na ochranu lidských práv a životního prostředí.

V případě zaslání ročního příspěvku ve výši 365 Kč (= 1 Kč denně) 

a více jednorázově, nebo 30 Kč a více měsíčně (90 Kč čtvrtletně), odpo-

vězte prosím na následující otázky (nehodící se škrtněte):

1)  Mám zájem o zasílání zpravodaje Alarm: 

 ANO        NE

2)  Mám zájem o zasílání dalších informačních materiálů: 

 ANO        NE

3)  Mám zájem o zasílání informací o akcích: 

 ANO        NE

4)  Mám zájem o zasílání tiskových zpráv NESEHNUTÍ: 

 ANO         NE

5)  Mám zájem aktivně se zapojit do činnosti NESEHNUTÍ: 

 ANO        NE

Děkujeme vám za vyplnění a poslání této návratky, je pro nás velmi důležitá 

pro správnou identifi kaci vašeho příspěvku (pouze z bankovního účtu nelze 

rozpoznat odesilatele platby).

Finanční dary ve výši 1 000 Kč a více u fyzických osob a 2 000 Kč a výše 

u právnických osob lze odečíst ze základu daně. Darovací smlouvu vám 

rádi na vyžádání zašleme.

Leták byl vydán v roce 2005 v rámci kampaně Ženská práva jsou 

lidská práva.

– vytištěno na recyklovaném papíře –

NEzávislé Sociálně Ekologické HNUTÍ 

– NESEHNUTÍ Brno

Údolní 44, 602 00 Brno

tel./fax: 543 245 342, e-mail: brno@nesehnuti.cz

http://www.nesehnuti.cz

další internetové stránky:

http://zbrane.ecn.cz  (kampaň Zbraně, nebo lidská práva?)

http://jmz.ecn.cz  (kampaň Jídlo místo zbraní)

http://uprchlik.ecn.cz  (kampaň Bezpečí pro uprchlíky)

http://ekoporadna.nesehnuti.cz (ekologická poradna)

http://www.hyper.cz (kampaň Zaostřeno na hypermarkety)

lokální kontakt:

http://zenskaprava.ecn.cz

knihovna a distribuce – vzdělávací semináře – přednášky  

na školách – publikace – letáky – výstava – odkazy

Podpořit dobrou věc už nemůže být snadnější.

pošlete SMS ve tvaru: DMS NESEHNUTI

na číslo: 87777

Podpoříte aktivity v oblasti ochrany lidských práv a životního 

prostředí (výlety a kulturní aktivity pro uprchlíky, rozdávání jídla pro 

bezdomovce, vzdělávací programy, knihovnu, workshopy, ochranu 

stromů, publikaci informačních materiálů, fi lmové projekce, besedy 

pro veřejnost – pro vás). Zaplatíte 30,– Kč + DPH. NESEHNUTÍ z toho 

obdrží nejméně 27,– Kč. Děkujeme.



(1817–1852). Studentkám ve věku 5–18 let se zde dostávalo 

praktického i klasického vzdělání. Vzdělávací ústav musel být 

po několika letech (1848) kvůli závratnému zadlužení prodán.

• Americký klub dam (1865)

Založen Vojtěchem Náprstkem (1826–1894) jako volné 

sdružení českých žen kladoucí si čtyři hlavní cíle: dosažení 

určitého stupně vzdělání a zručnosti, aby se každá členka 

v případě potřeby dokázala sama uživit, dále podpora 

nových strojů usnadňujících práci v domácnosti a jejich 

zavádění, v neposlední řadě charita. Klub inicioval vznik 

podobných klubů v dalších městech (např. Brno, Olomouc, 

Prostějov, Plzeň ad.)

• Ženský výrobní spolek (1871)

V čele spolku stála Karolina Světlá (1830–1899), která pro-

střednictvím spolku založila obchodně průmyslovou školu 

pro dívky a později i vyšší dívčí průmyslovou školu. Kromě 

vzdělávání se spolek snažil o praktické uplatnění žen – zřídil 

zprostředkovatelnu práce, zaměstnával asi 50 švadlen 

a jejich výrobky prodával. Obdobnou funkci vykonával 

na Moravě spolek Vesna, od r. 1884 transformovaný na 

vzdělávací jednotu.

• Minerva (1890)

První dívčí gymnázium založené Eliškou Krásnohorskou 

(1847–1926) umožnilo studentkám složit maturitu a teore-

ticky pokračovat na dalším vzdělávacím stupni. Gymnázium 

se stalo velice populárním a v pozměněné podobě existuje 

dodnes. Úspěch Minervy měl za následek zvýšený tlak žen 

na vládu, po níž požadovaly zpřístupnění také univerzitního 

studia. Jistý výsledek se dostavil r. 1897, kdy se absolvent-

kám povolovalo studium na fi lozofi cké a později i na lékař-

ské fakultě. Ostatní akademické obory byly zpřístupněny 

ženám až po vzniku samostatného Československa. První 

ženou, která získala vysokoškolský titul na území českých 

zemí byla Marie Zdenka Baborová (1901).

Volební právo žen

V západní Evropě a USA se otázka politických práv žen stala 

součástí ženského hnutí velice záhy, proto často pojem femi-

nistka splývá s pojmem sufražetka (z francouzského suff rage 

– volební právo). Ve Spojených státech amerických se nejvý-

znamnější událostí stala konference v Seneca Falls, konaná již 

v červenci 1848, kde byla přijata Deklarace postojů požadující 

rovnost pohlaví včetně volebního práva. Ve Velké Británii 

ženy prosazovaly svá politická práva intenzivně od roku 1869. 

Britské aktivistky byly známy radikálním způsobem propaga-

ce svých požadavků (záměrně se nechávaly uvěznit, držely 

hladovky, přerušovaly jednání soudů i parlamentu apod.), 

který inspiroval feministky i v některých dalších zemích. Nut-

no podotknout, že bez větších úspěchů – volebního práva 

se ženy ve Velké Británii dočkaly až v roce 1928.

Volební právo a české ženy

Otázka volebního práva začala být pro české ženy aktuální 

výrazně později, až na přelomu 19. a 20. století. 

1887 – první veřejně přednesený návrh volebního práva 

pro ženy (šlo o volby do zastupitelstva Prahy) byl v českých 

zemích přednesen Vojtěchem Náprstkem na zasedání 

pražské městské rady

1905 – založení nejaktivnější ženské organizace prosazující 

politická práva Výboru pro volební právo žen v čele s Marií 

Tůmovou a Františkou Plamínkovou (1875–1942)

1912 – zvolení spisovatelky Boženy Vikové-Kunětické 

(1862–1934) do českého zemského sněmu, jednalo se o prv-

ní zvolení ženy do zastupitelského orgánu ve střední Evropě

1918 – přiznání volebního práva ženám v nově vzniklém 

Československu

Po první světové válce, kdy ženy úspěšně v rodině 

i v zaměstnání zastoupily muže válčící na frontě, se opravdu 

všeobecného volebního práva vztahujícího se i na ženy 

dočkaly i v dalších zemích (Rakousko 1918, Německo 1919, 

USA 1920, Turecko 1923, Španělsko 1931 atd.)

V meziválečném období došlo v mnoha zemích k naplnění 

hlavních cílů první vlny feminismu. Avšak spolu se světovou 

ekonomickou krizí a nástupem fašismu v 30. letech, vedly 

tyto faktory k zeslabení aktivit ženského hnutí či rozšíření 

jeho zorného pole na obecnější společenské problémy. 

DRUHÁ VLNA FEMINISMU 

(50.–70. léta 20. stol.)
Mohutnější vzedmutí druhé vlny feminismu způsobila 

především nevyrovnanost mezi formální rovnoprávností 

žen a mužů a reálným stavem společnosti. Po úspěšném 

odstranění viditelných legislativních překážek se do centra 

zájmu feministek postavily „skrytější“ příčiny stále nerovné-

ho postavení žen – otázky kulturních vzorců společnosti, 

jazykových struktur, mechanismů reprodukce genderových 

(rodových) stereotypů, otázky intimního života, sexuality, 

tělesnosti apod. Významnou roli hrál také návrat společ-

nosti ke konzervativnímu způsobu života po druhé světové 

válce, který navracel roli ženy zpět do domácnosti a rodiny. 

Ve vztahu žen k mužům již není zdůrazňována rovnost, ale 

naopak odlišnost obou pohlaví, jejich jinakost.

Počátky této etapy jsou tradičně spojovány také se 

dvěma jmény: 

– existencionalistickou fi lozofkou SIMONE DE BEAUVOIR 

(1908–1986) a její studií Druhé pohlaví (1949), kde se pokou-

ší analyzovat, proč ženy v různých kulturách i historických 

Návratka (můžete ji vyplnit i na internetu na http://nesehnuti.cz)
Feminismus jako myšlenkový směr vzniká pod vlivem osví-

cenství stavějícího se proti autoritě a ortodoxnímu myšlení, 

a liberalismu hlásajícího respekt k individuální svobodě 

a toleranci.

V rámci historie feminismu hovoříme nejčastěji o dvou eta-

pách (vlnách) a jeho současné podobě. Každá z těchto vln 

byla naplněna jiným obsahem, vyzdvihovala a diskutovala 

o různých tématech, prosazovala odlišné cíle.

PRVNÍ VLNA FEMINISMU 

(konec 18. st.–pol. 20. st.)
Kladla si za cíl především legislativní zakotvení rovnopráv-

nosti, tj. odstranění diskriminačních zákonů a nařízení 

zakazujících ženám volit, dědit, dosahovat vyššího vzdělání, 

rovného postavení v rodině apod. Zásada rovnosti byla pro 

tuto etapu charakteristická i v teoretické rovině.

Tradičně se její počátek spojuje se dvěma jmény: OLYMPE 

DE GOUGES, která stála v čele prvního masového vystou-

pení žen v evropských dějinách za Francouzské revoluce 

a vydala Deklaraci práv ženy a občanky (1791) požadující 

rovná práva pro obě pohlaví, a MARY WOLLSTONECRAFT, 

jež svojí knihou Obrana práv žen (1792) zpochybňovala 

ideje o rozdílných schopnostech mužů a žen a kritizovala 

následky těchto předsudků odrážející se na nižším spole-

čenském postavení žen.

Počátky feminismu u nás 

Jeho první představitelky chápaly své úsilí jako nedílnou sou-

část národního obrození s jeho požadavky kulturního povzne-

sení české společnosti a také ženy. Soustředily se především 

na oblast vzdělávání a následného profesního uplatnění žen.

• Magdalena Dobromila Rettigová (1785–1845)

Jako první zřizovala a ve své domácnosti vedla soukromé školy 

pro dívky především z chudších vrstev, kde je vyučovala domá-

cím i ručním pracem a podněcovala je k četbě českých autorů. 

Založila také nadaci pro studium chudých dívek v Litomyšli.

• Budeč

První veřejná dívčí škola založená z podnětu Karla Slavo-

mila Amerlinga (1807–1884) a vedená Bohuslavou Rajskou 

etapách byly vždy považovány za méně významné, za 

„druhé“ pohlaví. Beauvoir tvrdí, že pro lidské myšlení je 

vymezující se koncept jinakosti nezbytný, a že jedinec 

získává svoji vlastní identitu na základě defi nování se v pro-

tikladu k jiným, odlišným. Jinakost podle Beauvoir nemá 

vlastní identitu, často se stává prázdným prostorem, jemuž 

lze přiřadit jakékoli významy, které si dominantní skupi-

na zvolí. Mužská kulturní nadřazenost tak vytváří normu 

považovanou společností (i ženami) za „univerzální pravdu“. 

Proto také samy ženy přijímají za své mužské představy 

o ženskosti – „ženy sní sny mužů“. Beauvoir mimo jiné vybízí 

k přehodnocení tradičního chápání žen a k novému defi no-

vání ženské identity.

– Druhou ikonou této vlny je BETTY FRIEDAN (1921) se svojí 

přelomovou prací Ženská mystika (i v ČR používaný název 

Feminine Mystique, 1963). Popisuje zkušenost americ-

kých žen, jež za druhé světové války plně zastoupily muže 

válčící za oceánem, a které po jejich návratu dobrovolně 

vyklidily své pozice a vrátily se ke svému tradičnímu místu 

v  domácnosti a rodině. Ženy se zde však cítily nespoko-

jené, izolované, zbytečné. Uvědomily si, že jejich identita 

je odvozena od jejich pozic matek a manželek, a samy 

o sobě jsou ničím. Tímto těžko postihnutelným „problé-

mem beze jména“ trpěly celé generace žen, neboť se staly 

obětí všeprostupujícího mýtu o jediné správné formě 

i obsahu života žen. „Ženská mystika“ ženy utváří a ovládá, 

aniž by si to uvědomovaly. Ty pak na sebe nahlíží stejně 

deformovanou optikou a vytváří si neplnohodnotný svět 

plný zábran. Hlavní zodpovědnost za tento destruktivní 

konstrukt Frieden připisuje zejména ženským časopisům, 

reklamě, sociologům a psychologům. „Problém beze jména“ 

se tímto přesouvá z roviny individuální na společenskou 

a svým heslem „osobní je politické“ ztělesňuje přesvědčení, 

že chyba není primárně na straně žen či jejich partnerů, ale 

spočívá ve společnosti jako celku. 

Vedle těchto inspiračních zdrojů se v rámci druhé vlny femi-

nismu prosadily i další myslitelky a aktivistky (např. Germai-

ne Greer, Nancy Chodorow, Kate Miller, Susan Brownmiller 

ad.) zastávající rozmanitá fi lozofi cká východiska či perspek-

tivy. Vnitřní názorová různorodost se stala jedním ze základ-

ních znaků feministického hnutí. 

Zásadním faktorem druhé vlny bylo postupné včleňování 

feministických teorií do akademického „kánonu“. Na univer-

zitách začaly vznikat katedry women´s studies (ženských 

studií), feminismus se prosazoval v tematické i metodolo-

gické rovině řady vědeckých oborů.

Druhá vlna feminismu u nás 

Specifi cká situace v českých zemích po druhé světové válce 

způsobila, že druhá vlna feminismu se zde de facto neproje-

vila. Komunistický převrat sice formálně nastolil podmínky 

pro ženy příznivé a direktivně prosadil některé požadavky 

(vstup do veřejné sféry, podpora zaměstnanosti žen, systém 

školek a jeslí, proklamovaná rovnost pohlaví atd.), o které 

západoevropské či americké ženy těžce bojovaly, ale ve své 

podstatě konstruoval stejně jednolitý „bakelitový“ obraz ženy 

nedávající mnoho prostoru a především svobodu volby.

Uzavřenost komunistické společnosti vůči západnímu světu 

způsobila, že myšlenky feminismu k nám pronikly zpoždě-

ně, a navíc v oslabené podobě, až počátkem 90. let. 
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